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 Anotace 

 Bakalářská práce je zaměřena na téma Současná rodina jako rizikový faktor pro 

vznik poruch chování. Hlavním cílem práce je pohled na výchovné prostředí a 

rodičovskou odpovědnost k výchově v současné české rodině z pohledu primární 

prevence před vznikem poruch chování. Práce je založena na studiu odborné literatury a 

zpracování kvantitativního výzkumného šetření. Výzkum byl proveden formou 

dotazníkového šetření a cílem bylo zjistit rizikové faktory pro vznik poruch chování 

v současných českých rodinách. 
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Annotation 

The core of this bachelor thesis focuses on a Contemporary family as a risk 

factor for the development of behavioural problems. The main aim of this work is to 

scrutinize the current nurturing environment and parentel responsibilities for the 

upbringing in a contemporary Czech family and to look at primary prevention before 

deviant behaviour develops. The thesis is based on the study of relevant professional 

literature and on the obtained results from a quantitative research. The format used for 

this purpose was the presentation of questionnaires in order to ascertain the risk factors 

that are the precursors of behavioural problems in current Czech families. 
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ÚVOD 

 

Pro svou bakalářskou práci jsem si vybrala téma rodiny. Téma, které bylo, je a 

bude aktuální ve všech dobách. Téma je to hodně široké a zasahuje do mnoha vědních 

oborů, především je to ale téma, které se dotýká každého z nás. Většina z nás se 

v nějaké rodině narodila, většinou jsme v ní i vyrůstali a posléze mnozí z nás založili 

svoji vlastní rodinu. I já jsem součástí jak rodiny orientační, tak rodiny prokreační. 

Pracuji jako pedagog v mateřské škole, a tak je mi umožněno více či méně nahlédnout 

do rodin mých žáčků. Vzhledem k tomu, že se jedná o děti malé, 2 – 6leté, je nutností, 

aby spolupráce s rodinou byla co nejširší. 

Smyslem mé práce bylo postihnout situaci v otázce rodičovské odpovědnosti 

k dětem a jejich výchově a skrze tuto problematiku se zaměřit na prevenci rizikového 

chování u dětí. Chtěla jsem se zamyslet nad tématem dnešní rodiny, zda rodinné 

prostředí je či není rizikovým faktorem pro poruchy chování u dětí, a zároveň poukázat 

na důležitost primární prevence. Domnívám se, že je mnohem jednodušší předcházet 

špatnému jevu, v tomto případě poruchám chování, než vynakládat prostředky a úsilí na 

jeho odstranění. Přestože všichni víme, že rodina představuje pro dítě zvláště v prvních 

letech života nejdůležitější místo v životě, je jeho prvním socializačním prvkem a nelze 

popřít její důležitost při začleňování dítěte do lidské společnosti, naprosto s jejím 

potenciálem nepočítáme. A to ani vzhledem k preventivním programům pro rodiny, ani 

při práci s ohroženými či rizikovými skupinami dětí. Přitom je již prokázáno, že práce 

s těmito dětmi bude méně efektivní, pokud se nebude zároveň pracovat i s 

jejich rodinou.  

Čím více jsem se daným tématem zabývala, tím více mi bylo jasné, jak rozsáhlé 

téma se snažím uchopit. Zároveň mi však chybělo komplexní podchycení tématu 

rodiny. Bylo sice možné čerpat z mnoha vědních oborů a našla jsem i množství výstupů 

z výzkumů. Bylo třeba trávit mnoho času rozlišováním toho, co je pro téma klíčové a co 

bude bohužel nutné v takto koncipované práci vynechat. O každé z kapitol této práce by 

bylo možné napsat samostatné pojednání.  

Má práce je rozdělena na dvě části. V té první, teoretické, jsem se nejprve 

zaměřila na vymezení pojmů z tematické oblasti rodina, které jsou pro mou práci 

nejdůležitější, a nastínění základních problémů dnešní rodiny. Poté jsem se věnovala 
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výchově, výchově k hodnotám a především rodičovské odpovědnosti. Vymezila jsem 

poruchy chování, které jsou získané, a poté se věnovala tak důležité složce tématu, 

jakou je prevence. Druhá, praktická část, je zaměřena na kvantitativní výzkum. Použila 

jsem dotazníkovou metodu. Porovnávala jsem rodinné prostředí, zájem o výchovu a 

odpovědnost k ní a naplnění rodičovské role u rodin s tzv. bezproblémovými dětmi a u 

rodin s dětmi s rizikovým chováním či diagnostikovanou poruchou chování. 

Pevně věřím, že se mi podařilo postihnout vše podstatné a že předkládám práci, 

která bude obsahovat podstatné sdělení. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 

I. TEORETICKÁ ČÁST 

 

 

1. RODINA 
 

Co je to vlastně rodina? Rodina se skládá ze dvou dospělých osob opačného 

pohlaví a jejich dětí. Takovéto rodině říkáme nukleární rodina. Rodina je seskupením 

lidí s rozlišnými lidskými potřebami. Jejich snahou je vytvořit soulad a jednotu.  

Z pohledu sociologie se jedná o primární skupinu. Je to malá skupina, která je 

založená na osobním kontaktu svých členů. Mezi členy vznikají vzájemně důvěrné 

vztahy. Být v takovéto skupině přináší členům uspokojení. Tyto skupiny mají relativně 

dlouhodobé trvání.  

Rodina je považována za základ státu, společnosti, ve které žijeme. Výstižně 

charakterizuje rodinu J. Odehnal: „Rodina je jakýmsi nejuniverzálnějším socializačním 

činitelem, který poskytuje jedinci identifikační vzory, seznamuje ho s předpokládaným 

chováním pro mužskou a ženskou roli. Učí jedince reagovat žádoucím způsobem 

v procesu interakce a umožňuje mu i praktické ověření získaných dovedností v rámci 

rodiny. Uplatňuje se jako regulátor chování jedince a poskytuje mu společensky žádoucí 

normy. Pod vlivem rodinného působení se vytváří postoje k personálnímu okolí, sobě 

samému i společnosti obecně.“(Výrost – Slaměník, 1998, s. 304) 

 

 

1.1 Charakteristika rodiny 
 

      Rodinu můžeme charakterizovat jako „specifický sociální útvar, kde ale platí 

určité obecné zákonitosti. Každá rodina má svou rodinnou hierarchii interpersonálních 

vztahů, každý člen rodiny svou specifickou roli, rodina jako celek vztah k jiným 

skupinám, k obecným hodnotám, má svá vnitřní pravidla soužití, skupinové normy. To 

vše tvoří základ výchovy“. (Hintnaus, 1998, s. 26) 

      Rodina je místem, do kterého se narodí nový člověk. Zde se poprvé seznamuje 

s lidmi sobě nejbližšími. Učí se od nich základní poznatky, ale i sociální dovednosti, 

např. jak žít ve společenství s ostatními lidmi.  
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1.2 Rodinné prostředí a funkce rodiny 
 

      Rodinné prostředí je místo, které jsme si sami nevybrali, ale které má pro nás 

velmi zásadní význam z hlediska našeho vývoje. Rodinné prostředí má být tím 

nepříjemnějším místem na zemi. V rodině se započíná vývoj dítěte. Na dítě je působeno 

vědomě, ale i nevědomě. Charakter rodinného prostředí ovlivňuje velká řada faktorů. 

Patří sem věk a vzdělání rodičů, jejich sociální postavení, kulturní úroveň, způsob jejich 

soužití, jejich mravní kvality, hodnotový žebříček, ekonomická úroveň.  

      Do rodinného prostředí musíme zahrnout i strukturu rodiny.  Prof. J. Dunovský 

rozdělil strukturu rodiny takto: 

1. Úplná rodina – v níž žijí vlastní rodiče v manželství s dítětem/dětmi. 

2. Neúplná rodina – ve které žije jeden vlastní rodič sám s dítětem/dětmi. 

3. Doplněná rodina – ve které vlastní rodič, jemuž je dítě svěřeno do péče, žije 

v novém manželství s jiným partnerem. 

4. Náhradní rodina – ve které dítě žije u adoptivních rodičů či pěstounů. 

5. Družská rodina – ve které oba vlastní rodiče (nebo jeden z nich) žijí se svým 

partnerem a dítětem bez uzavření manželství. (Dunovský, 1995) 

Často máme při hodnocení rodinného prostředí dítěte tendence dělat ukvapeně 

závěry jen na základě struktury rodiny. Ideální rodina je samozřejmě taková rodina, ve 

které figurují oba biologičtí rodiče, a rodina zároveň plní všechny čtyři, dále popsané, 

funkce. Přesto v rodinném prostředí hraje úlohu daleko více faktorů, než je jen struktura 

rodiny. Rodinné prostředí musí dítěti přinášet především pocit bezpečí. Mělo by to být 

láskyplné místo, ve kterém se dítě může po všech stránkách vyvíjet. 

Podle Vágnerové „rodinné prostředí určuje, jaké schopnosti a dovednosti jsou 

ceněny a naopak, co je považováno za zbytečné“. (Vágnerová, 2012, s. 31) 

 Rodinné prostředí má vliv na různé formy problémového a delikventního 

chování dětí. Určité porušování norem společnosti je považováno za normální chování 

jedince v rámci překonávání jednotlivých fází vývoje, v nichž se formuje i schopnost 

sebeovládání a sebekontroly. Pokud chceme, aby nejevil jedinec sklony k delikvenci, je 

zapotřebí mu během jeho vývoje zajistit kvalitní rodinné prostředí. „Nezáleží tolik na 

podmínce, jestli dítě vyrůstá s matkou, nebo jen s otcem, v neúplné rodině či 

s náhradním opatrovníkem, ale hlavně na kvalitě zázemí, které je dítěti skrze tyto 

autority poskytováno. Významné je, zda je jedinec schopen se se svojí rodinou 
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identifikovat a později ve svém životě se stále k rodině vztahovat. Dítě, které má pevnou 

vazbu na rodinu, bude brát ve svém jednání na ni ohled, bude zvažovat, jaké důsledky 

by deviantní jednání mohlo přinášet, má menší sklon určité normy překračovat. Jedinec 

musí být zvyklý na kontrolu, kterou rodiče aplikují. Tuto vazbu a připoutání ke 

společnosti by právě měla primárně zajišťovat rodina.“ (Podaná – Buriánek, 2007, s. 

37) 

Mezi čtyři hlavní funkce rodiny patří funkce biologicko-reprodukční, 

ekonomicko-zabezpečovací, sociálně-výchovná a emocionální. Biologicko-reprodukční 

funkce zabezpečuje reprodukci lidské populace, ekonomicko-zabezpečovací funkcí se 

rozumí hmotné zajištění členů rodiny, obsahem sociálně-výchovné funkce je naučit děti 

zařadit se do dané společnosti a kultury a obsahem emocionální funkce zajistit citové 

zázemí členům rodiny. 

 

 

1.3 Nástin historie rodiny  
 

V historii prochází rodina různými stupni vývoje a její funkce a důležitost funkcí 

se mění. Vše souvisí se změnami podmínek ve společnosti. Některé funkce tak ustupují 

do pozadí nebo úplně mizí. Jiné naopak vystupují do popředí. 

Nejstarší funkcí rodiny je funkce rozmnožovací. Výchovu, ochranu a materiální 

zabezpečení v minulosti zajišťoval rod. V popředí rodiny stály ženy.   

S rozvojem zemědělství se do popředí dostává muž a také se objevuje párové 

manželství. Rodina zastává i funkci hospodářsko-výrobní. V rodině stále žije kromě 

rodičů a dětí mnoho dalších osob, jako například příbuzní nebo služebnictvo. Rodina 

plní vůči svým dětem též funkci vzdělávací.  

S nástupem průmyslové revoluce dochází k dalším změnám funkcí rodiny. 

Některé úplně zanikají, například funkce hospodářsko-výrobní. Odděluje se bydliště a 

pracoviště rodiny. Též zaniká funkce vzdělávací. Děti se začínají vzdělávat mimo 

domov ve školách. Rodina ztrácí členy a vzniká tzv. nukleární rodina, tj. rodiče a děti. 

Rodina se stává malou sociální skupinou. Její zachování pro společnost ale naopak 

nabývá na významu. Cílem lidského života začíná být touha „mít se lépe“. 
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1.4 Znaky současné české rodiny 
 

„Dnešní děti milují přepych, jsou nevychované, pohrdají autoritami, neváží si 

starších… Ve svém domě nejsou služebníky, ale tyrany… Odporují rodičům… a 

tyranizují své učitele.“  

(Sokrates, 390 př. Kr.) 

 

 Rodina je součástí společnosti. Povaha dnešní společnosti se zrcadlí v povaze 

dnešní rodiny. Funguje to však i naopak. Obraz dnešní rodiny je i obrazem dnešní 

společnosti. A jak tedy vypadá?  

 Slýcháme, že dnešní rodina velmi často nesplňuje jednotlivé podmínky důležité 

pro správné fungování rodiny. Projevuje se to např. v pojetí mateřství, hlídané 

porodnosti, nestabilitě rodiny, individualismu společnosti, jiném rozdělení rolí, než jsme 

byli zvyklí, změnám v hodnotovém žebříčku. 

 „V současné době jsou vzorce chování v rodině vystaveny výraznému vlivu 

transferu majetku, peněz, růstu bohatství na jedné straně a propadu v životní úrovni až 

pod hranici chudoby na straně druhé. Řada rodin se musí adaptovat na nové podmínky, 

sociální nejistoty, což posiluje jejich ekonomickou funkci a prohlubuje sociálně 

ekonomické rozdíly. Mění se jejich strategie a stereotypy, včetně proměn rolí mužů a 

žen. Změny objektivního postavení žen a mužů ve společnosti a jejich reflexe v jejich 

vědomí nutně ovlivňují podobu rodinného života.“(Maříková, 2000, s. 13)  

 V dnešní společnosti jsou vzorce chování v rodině ovlivňovány peněžní 

stránkou, růstem bohatství na jedné straně a propadem v životní úrovni až pod hranici 

chudoby na straně druhé. Řada rodin se musí adaptovat na nové podmínky. Mění se 

jejich strategie a stereotypy, včetně proměn rolí mužů a žen.  

 

 

1.4.1 Mateřství – porodnost 
 

  Trendem současné doby je odkládání mateřství do stále vyššího věku. Podle 

Mareše bylo v roce 2004 6% matek, které rodily poprvé, starších 35 let. Tento trend je 
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častější mezi vysokoškolsky vzdělanými ženami. Tyto ženy mají také méně dětí, nebo 

zůstávají bezdětné. (Mareš, 2003) 

 I v současné době je sociální status ženy spojen s mateřstvím. Společnost stále 

vyvíjí na ženu silný kulturní tlak, aby porodila dítě či děti. Na druhou stranu je ale 

společností mateřství považováno za něco druhořadého, od ženy se očekává, že bude 

rodit děti a starat se o ně, ale zároveň se očekává, že žena se bude angažovat i 

v zaměstnání. Práce v domácnosti je srovnatelná s prací muže v zaměstnání, ale protože 

má pouze hodnotu užitnou nikoliv tržní, je společností považována za druhořadou.  

Moderní žena je ekonomicky nezávislá, věnuje se profesnímu růstu, vlastním 

zájmům a současně je dobrou matkou. Současná společnost toho bohužel očekává od 

ženy tak mnoho, že velká zátěž, která z tohoto očekávání plyne, s sebou často přináší 

selhání a pocit viny, protože být dokonalá ve všech rolích, je pro ženu pak téměř 

nemožné. 

 

 

1.4.2 Nestabilita 
 

 V současné společnosti je dlouhodobým trendem pokles stability rodiny. Jedním 

z fenoménů dnešní doby je rozvod. Rozvod a následky rozvodu hrají velmi důležitou 

roli. Ve společnosti, ve které více než třetina manželství končí rozvodem a ve které se 

lidé znovu žení a vdávají, vzniká nová, neobyčejně komplikovaná a variabilní síť 

rodinných vztahů. 

 Rodina se uzavřela před okolím. Snížil se počet jejích členů, chybí vícegenerační 

soužití. 

 K nestabilitě společnosti a tím i rodiny přispívá nerovnováha ve společnosti. 

Naše společnost stárne. Misky vah se více naklání ke starším lidem než k mladým. 

Objevuje se také nerovnováha mezi bezdětnými rodinami a rodinami s dětmi, mezi 

domorodci a přistěhovalci. 

 V rodině, ale i celé společnosti se projevuje narušení zakotvenosti jedince, ztráta 

transcendentální složky lidského života.  
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1.4.3 Individualismus 

 

„Jednotkou středověké společnosti byla rodina, ve společnosti moderní je jí jedinec.“ 

(Henry Summer Maine 1861) 

 

 Pozdní kapitalismus označovaný jako pozdní moderna dává vzniknout 

„singlovství“ jako životnímu stylu. Dnešní doba vyžaduje maximálně flexibilního 

člověka. Rodina však člověka svým způsobem svazuje a omezuje. Jak říká Mareš 

„postmoderní společnost nabízí na jedné straně lidem více individuální svobody a volby, 

na straně druhé jim přináší nové nejistoty a rizika – jednou z takových nejistot je 

nejistota v rodinných vztazích. Revoluce v demografickém a rodinném chování je 

prosazována usilováním žen o osobní nezávislost a celoživotní kariéru a manželství je 

méně aktem ekonomické nezbytnosti a více otázkou individuální volby“. (Mareš – 

Potočný, 2003, s. 39) 

 Dítě je elementem brzdícím individualismus.  

 Rodičovský vztah je jediným vztahem ve společnosti, který je nevratný. Nelze 

jej zrušit, jedná se o jediný přetrvávající primární vztah.  

 

 

1.4.4 Rozdělení rolí 

   

 V dnešní rodině dochází k odklonu od tradičního rozdělení rolí v rodině. Je 

stírána specifičnost mužské a ženské role. Navozuje se tak nejen rovnoprávnost mezi 

rodiči, ale je možné pozorovat i snahy o zrovnoprávnění mezi rodiči a dětmi.  

 Výchovné působení rodičů je již od velmi nízkého věku dětí často nahrazováno 

institucemi nebo jinými osobami, než jsou rodiče a mnohdy i jiní příbuzní například 

prarodiče. 

 Oproti minulým dobám roste význam otce. Jeho úloha už není spatřována pouze 

v pozici živitele rodiny, případně osoby, která má v rodině „hlavní slovo“, ale velmi 

významně roste podíl otce na výchově dítěte a utváření jeho citových vazeb.  

 Stále častěji se vyskytuje fenomén dvoukariérového manželství. K tomu Philis 

Moenová poznamenává: „Nejde o to, že by ženy byly předurčeny k nějaké jiné roli, ale 
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o to, že rodičovství je principiálně nemožné, když se oba, muž i žena, rozhodnou pro 

tradiční mužskou roli.“ (Možný, 2002, s. 170) 

 

 

1.4.5 Hodnotový žebříček 
 

Dnešní rodina směřuje především k hodnotám materiálním, nikoliv morálním. 

Usiluje o zlepšení svého životního standardu, má zvýšené nároky na další existenci. 

Rodiče chtějí poskytnout svým potomkům více „možností“, než měli v jejich věku oni.  

Vzhledem ke stále se snižujícímu počtu dětí v rodině se zvyšuje jejich důležitost 

a mění jejich sociální postavení v rodině. Na druhé straně ale ubývá času, který by 

rodiče měli trávit se svým dítětem. Roste potřeba institucionalizovat výchovu. Projevuje 

se nedostatek času a vůle k vnímání potřeb a tužeb jednotlivých členů rodiny. 

 Ve společnosti dochází k oslabení morálních zábran.  

 

 

1.4.6 Zánik rodiny 

 

 Jak se bude dále vyvíjet rodina? Blíží se zánik rodiny. Tato otázka byla v historii 

lidstva položena již několikrát. Přestože stále dospíváme k mezníkům, kdy jsou lidé 

nuceni si tuto otázku položit, rodina stále přetrvává. 

 Zánik rodiny jako sociální jednotky předpovídali myslitelé již ve starém Řecku. 

Platon neočekával, že by rodina mohla dále existovat v jeho „ideálním státě“. V 17. 

století došel ke stejnému závěru Tommaso Campanella v úvahách o „slunečním státu“. 

A v 19. století předpovídal zánik rodiny Charles Fourier. (Novák, 2013, s. 18) 

Přes veškeré skeptické předpovědi zániku rodiny, rodina stále přetrvává. Stejný 

vývoj můžeme očekávat zřejmě i v budoucnu, jen možná dojde ke změnám uvnitř 

rodiny a pravděpodobně i ke změnám v pohledu na rodinu. Změní se funkce rodiny, 

změní se struktura rodiny, ale rodina bude existovat, byť v poněkud jiné podobě než 

dnes, stále. 
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2. RODINA A VÝCHOVA 
 

 

Jedním z hlavních poslání rodiny je výchova lidského jedince. Výchova je 

životem podmíněná a život podmiňující. Výchova je proces podílející se na utváření 

osobnosti. Výchova je to nejpodstatnější, co člověka dělá člověkem. Výchovu můžeme 

charakterizovat jako cílevědomé a všestranné působení na dítě takovým způsobem, aby 

bylo připraveno pro život osobní i společenský. Výchova dětí je jedním ze zdrojů 

lidského štěstí. Přináší nám uspokojení. Je silným citovým zážitkem. Přináší také 

spoustu starostí a problémů. Je neustálým hledáním toho nejlepšího pro naše děti, ale 

též pro nás. Je naplněna velkou odpovědností. Zejména nám ale přináší naplnění našeho 

života, radost z úspěchů při zdolávání jednotlivých etap vývoje dítěte, při překonávání 

překážek, při zařazení dítěte do kolektivu, nejprve v mateřské škole, posléze ve škole 

základní, do širšího kolektivu dětí, do zájmových kroužků atd. Cílem výchovy v rodině 

je vytvoření takového prostředí, které je prosyceno vzájemnou láskou a porozuměním, 

pochopením potřeb jednotlivých členů a které umožní tyto potřeby naplňovat. Rodina 

by měla vytvářet harmonické prostředí, v němž jsou lidský život a lidské city důležitější 

než vše ostatní.  

 Cílem výchovy je zprostředkovat vědění a znalosti, přehled vzorců k překonání 

životních obtíží. Důležité je pokládání otázek a jejich zodpovězení odpovídající věku 

dítěte. Žádná otázka by neměla zůstat bez odpovědi. Samozřejmostí by mělo být, že 

odpovědi budou pravdivé. Jde nám o podstatu našeho bytí.  

 Výchova však neprobíhá jen jedním směrem - od rodičů k dětem, ale i druhým 

směrem - od dětí k rodičům, a též mezi rodiči navzájem a mezi dětmi navzájem. Jde o 

vzájemné působení všech členů rodiny mezi sebou. V tomto směru nelze opomenout 

působení širší rodiny, prarodičů, sourozenců rodičů atd.  

Rodina je zcela jedinečné prostředí, které nelze ničím jiným nahradit. Rodina 

poskytuje všem svým členům citové zázemí, lásku, podporu, pomoc, adaptaci, bezpečí a 

jistotu. Vytváří si své specifické rituály, plánuje budoucnost. Poskytuje dětem, ale i 

dospělým to, co žádná jiná sociální skupina nemůže nabídnout. 

Výchova je produktem sociálního života lidstva. Není dána geneticky, tak jako 

například biologicko-reprodukční funkce. Ve výchově se nespoléháme na své instinkty, 

ale na rozum, inteligenci a sociální zkušenost. Vychovávat dítě můžeme všemožnými 
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způsoby, ale vždy musíme přihlédnout k individualitě samotného dítěte, protože 

metoda, která je pro jedno dítě naprosto vyhovující, může u druhého dítěte zcela selhat. 

Výchova může být sice zdrojem „jen toho nejlepšího“, co chceme dítěti předat, ale 

rovněž může našemu dítěti přinášet řadu omylů, pochybení, tj. toho nedobrého působení 

pro jeho vývoj. 

 

 

2.1 Způsob výchovy a faktory ovlivňující výchovu 
 

 Zásadní vliv na dítě má způsob rodičovské výchovy. Ten volíme podle toho, jak 

jsme byli sami vychováváni. Způsob výchovy ovlivňují naše vlastnosti, temperament, 

psychická stabilita, hodnotová orientace, vzdělání, sociální a hospodářský status, 

zdravotní faktory. Podstatný vliv na výchovu však mají i samotné děti, jejich povaha, 

schopnosti, nadání, jejich počet v rodině.  

 „Termínem způsob výchovy označujeme celkové výchovné působení, to jak dítě 

reaguje na jednotlivé výchovné prostředky a metody. Způsob výchovy zahrnuje 

vzájemné emoční vztahy dospělých s dětmi, míru a způsob kladení požadavků i jejich 

kontroly, druh a množství odměn a trestů, celkové emoční klima v rodině, záměrné i 

bezděčné působení rodičů na dítě. Způsob výchovy je charakterizován upevněnými 

postupy, technikami, ale také názory na člověka, na dítě a na výchovu.“ (Čáp – 

Čechová, 1991, s. 57) 

Nakolik dobrý výchovný styl formuje dítě komplexně, natolik špatný výchovný 

styl postihuje dítě po intelektové, citové i mravní stránce. 

Podle Čápa je způsob výchovy v rodině determinován třemi skupinami činitelů 

ve vzájemné interakci: 

1. Společenskohistorické podmínky od ekonomických, politických a kulturních 

podmínek a tradic až po tradice výchovné; 

2. osobní zkušenosti a vlastnosti rodičů od jejich zkušeností, jak byli 

vychováváni, přes jejich názory a postoje až po rysy temperamentu a 

charakteru; 

3. vlastnosti a zkušenosti vychovávaných dětí, jejich chování poskytující 

dospělým uspokojení, nebo naopak frustraci. (Čáp – Čechová, 1991, s. 58) 
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Jako důležitý se jeví ve výchově dětí také rodičovský postoj. Rodičovské postoje 

jsou totiž zpravidla chápány jako obecnější rámec pro objasňování působení 

výchovných prostředků. Lze je shrnout do těchto skupin: 

Postoj kladný, láskyplný, akceptující. 

Postoj zavrhující, záporný, chladný. 

Postoj kontrolující, vyžadující plnění požadavků. 

Postoj poskytující volnost a autonomii. 

Postoj vyjadřující důslednost, resp. nedůslednost (Gillerová, 2011) 

Již od třicátých let 20. století probíhají výzkumy způsobů výchovy. Všechny tyto 

výzkumy se shodují na tom, že způsob výchovy, ať v rodině či škole, silně ovlivňuje 

chování i prožívání dítěte, působí na formování rysů jeho osobnosti, zvláště na svědomí 

a morální charakter. (Čáp – Čechová, 1991, s. 62) 

 

 

2.2 Výchovné prostředky 
 

Mezi výchovné prostředky podle Čápa patří: kladení požadavků, odměny, slovní 

působení a osobní příklad. (1996) Ve výchově je dobré kombinovat a obměňovat vždy 

několik výchovných prostředků.  

Výchovu pomocí vzoru propagoval již Komenský. Jedná se o formu učení skrze 

pozorování neboli nápodobou. 

Výchova pomocí vysvětlování je neméně důležitá, protože dítěti odpovídá na 

jeho základní otázku „proč“. Vhodnou formou je zde rozhovor, při kterém má dítě 

možnost klást otázky a dostává na ně odpovědi přiměřené jeho věku a stupni vývoje. 

Mezi nejdůležitější a nejpůsobivější výchovné postupy patří výchova pomocí 

osobního příkladu.  

Odměny a tresty patří mezi nástroje, bez kterých si většina rodičů nedokáže 

výchovu dětí vůbec představit.  

Odměny mají jistě nezastupitelný význam ve výchově dětí. 

„Ocenění a pochvala jsou jednou ze základních psychických potřeb a v dětství 

navíc jedním z prostředků výchovy. Cílem pochvaly je povzbuzení k dalšímu radostnému 
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úsilí o rozvoj nějakého pozitivního aspektu vývoje, růstu, kultivace apod.“ (Michalová, 

2012, s. 134) 

 Naproti tomu tresty bychom měli ve výchově spíše šetřit. Dítě by mělo mít 

stanovené pevné hranice, kam až může zajít a kam již nikoliv. Pokud tyto hranice 

poruší, měl by následovat trest. Dítě ale musí porozumět svému provinění, musí si 

uvědomit, co udělalo špatně. Dítě musí být trestáno za to, co udělalo, a nikoliv za to, že 

je „špatné“. Naprosto nepřijatelné jsou tresty tělesné a psychické. 

 

 

2.3 Role rodiny z etického hlediska 
 

„Domov – vždycky to budu opakovat – není prostor, ale proces. Tady se schovávám 

před deštěm a zimou, tady žiji, tady trávím svůj volný čas, tady se rodí moje rodina, 

tady ji tvořím léty, trpělivostí a tolerancí a vůbec řadou kladných principů. Domov je 

bytost.“  

(Miroslav Horníček) 

 

Rodina je prostředím pro osobní rozvoj člověka. Zde se poprvé setkáváme se 

základními etickými otázkami, učíme se rozlišovat dobro a zlo, slušnost a 

nevychovanost, mravnost a nemravnost. Je to místo, kde vzniká a formuje se náš 

charakter, kde přijímáme a osvojujeme si hodnoty lidského života, empatii ke všemu 

živému, vnímání vlastního i okolního prostředí, fungování společnosti. 

Prioritou každé rodiny by měla být výchova dítěte, a to výchova správná, která 

položí základy pro rozvoj mravních lidských hodnot a která umožní dítěti správně 

postupovat během rozvoje své osobnosti. 

Již v prvních letech života se buduje podstata naší osobnosti - citová stabilita, 

charakter, osobnostní vývoj. Návyky, které v tomto období osvojíme, nás budou 

provázet celý život. Dítě se musí naučit žít v prostředí, do kterého se narodilo. Rodiče 

jsou prostředníky, kteří mu na této dlouhé cestě pomáhají. Učí děti základním 

způsobům chování, jež jsou v dané společnosti obvyklé. Pomáhají mu s pochopením 

základních pravidel, jimiž se řídí soužití lidí. Připravují ho na dlouhou životní cestu. 
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Děti správně vychovávané a milované, jež mají s rodiči navázáno pevné pouto, 

mají mnohem větší předpoklady dosáhnout úspěchu ve svém životě. 

Posláním rodiny je předávat i měřítka pro mravní hodnoty. 

Od rodičů získáváme základní vzorce chování. Pokud morální vliv rodičů není 

dobrý, nebo je nedostatečný či zcela chybí, lze ho jen těžko dítěti nahradit. Rodiče jsou 

pro dítě jedním z nejuniverzálnějších vzorů. V důležitých a těžkých situacích vždy 

ovlivňují u dítěte jeho rozhodovací proces. Rodičovské vzory nejsou věkově omezeny, 

protože ovlivňují člověka celý život. 

 

 

2.4 Rodičovská odpovědnost 
 

Rodičovství je pro mnoho lidí stále méně důležité než partnerský vztah. 

V rodinném soužití je mu přikládán menší význam a většina společnosti ho považuje za 

méně problematické než partnerské soužití. 

 Jak chápeme pojem odpovědnost? „Odpovědnost je důležitá etická hodnota, bez 

které svoboda není plnohodnotná, ale problematická a zatížená sobectvím a přílišným 

individualismem.  

K základním charakteristikám odpovědnosti patří: 

Přijetí svobodné vůle; 

přijetí racionálních norem; 

rovnováha mezi individuálními, sociálními a univerzálními mravními kritérii.“ (Nytrová  

– Pikálková, 2011, s. 57)
 

Slovo odpovědnost má dva významy. V prvním významu slova znamená tento 

pojem zodpovědnost za své činy. To, co dělám, dělám tedy při plném vědomí a ponesu 

za své chování důsledky. Druhým významem slova se rozumí, že jednám odpovědně. 

Jsem tedy schopen ovládat své jednání. Jsem si vědom hodnot, podle kterých žiji. Jsem 

schopen posoudit, zda se shodují s platnými společenskými a právními normami a 

zákony.  

 V rodičovství jde o komplexní odpovědnost platnou v obou významech daného 

pojmu. Odpovědnost je postoj rodičů, pohotovost a připravenost jednat určitým 
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způsobem. Nevztahuje se na jednotlivosti, ale na celé chování. Odpovědnost je celkový 

postoj k životu. Měla by nám přinášet vnitřní uspokojení. 

 Rodičovství je třeba dopředu plánovat. Nejedná se o jednoduchou roli. 

Rodičovskou odpovědnost je třeba přijmout, nenastává automaticky s narozením dítěte. 

Po narození dítěte je nutné se vzdát zaměření jen na svou osobnost a přijmout fakt, že je 

tu další bytost, za kterou mám zodpovědnost.  Profesor Hintnaus uvádí toto: „Každý má 

právo se svobodně rozhodovat, s kým chce žít, leč uzavřením manželství a zvláště pak 

narozením dětí se tento prostor pro svobodné rozhodování zužuje. Je nutné přijmout 

odpovědnost, že za chybná rozhodnutí se platí. Nelze žádat, aby za nás platil někdo jiný, 

zejména ne děti. Stoupající rozvodovost je signálem klesající mravní 

odpovědnosti.“(Hintnaus, 1998, s. 31) 

Zdar rodiny závisí na mravním profilu obou partnerů. Jejich úloha je v dnešní 

době snížena smazáváním tradičního rozdělení rolí v rodině. Je třeba se domluvit na 

novém rozdělení rolí, ale je nutné si přitom uvědomit, že to může vyvolávat konflikty. 

„Rodiče mají mít představu, kam ve výchově směřují, jaké by dítě mělo být, 

v tomto smyslu pociťovat odpovědnost k dítěti i společnosti. Uvědomělost, racionalita 

cílů a metod je u rodičů rozdílná. Záleží na zkušenostech z vlastního mládí, jejich 

vzdělání a osobnostech.“ (Hintnaus, 1998, s. 32)  

 Podílet se na výchově a přijímat za ni odpovědnost je úkolem obou rodičů. Vzor 

založený jen mužské nebo jen ženské odpovědnosti nestačí.  

S pojmem rodičovská zodpovědnost se setkáváme i v právních normách. 

V zákonu č. 91/1998 Sb. v tzv. Velké novele zákona O rodině se poprvé objevuje pojem 

rodičovská zodpovědnost. Byl tím nahrazen pojem rodičovská práva a povinnosti 

v zákoně č. 94/1963 Sb. O rodině. Ve druhé části zákona, která se zabývá vztahy mezi 

rodiči a dětmi se praví: „§31 (1) Rodičovská zodpovědnost je souhrn práv a povinností 

a) při péči o nezletilé dítě, zahrnující zejména péči o jeho zdraví, jeho tělesný, citový, 

rozumový a mravní vývoj.“ 

„§32 (2)Rodiče mají být osobním životem a chováním příkladem svým dětem.“ 

„§34 (1) Rodičovská zodpovědnost náleží oběma rodičům.“ (Zákon č. 91/1998)
 

Rodičovské zodpovědnosti se nelze vzdát. K jejímu zániku může dojít pouze na 

základě rozhodnutí soudu.  
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 Profesor Matějček k rodičovské odpovědnosti a výchově k odpovědnosti říká: 

„Výchova k odpovědnosti se nedá dělat kázáním, tresty a strachem – ta má přinášet 

malému dítěti, školákovi, mladistvému vnitřní uspokojení, že jedná v souladu s vyšším 

řádem světa. Pamatujme přitom, že odpovědnost je celkový postoj k životu a že 

nejúčinnějším výchovným prostředkem v těchto případech je osobní příklad vychovatele 

– prostě když dítě přijímá postoj vychovatele tak, že se s ním identifikuje, čili ztotožňuje. 

Chce být jako on či ona – a moc nad tím neuvažuje ani si to nezdůvodňuje, ba spíše o 

tom ani neví. K odpovědnosti vychováváme dítě tedy celým svým chováním. 

Vychováváme, jsme-li sami odpovědní.“ (Matějček, 1996, s. 104) 
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3. RODINA A HODNOTY 

 

 „Hodnoty a hodnotové systémy jsou velmi zásadní pro referenční rámec 

jedince. Výchova k úctě, k hodnotám a k práci druhých pomáhají k tomu, aby z dětí 

vyrostli dobří mladí lidé. Jedním z úkolů výchovy je naučit děti a mladé lidi, aby si 

vytvářeli své hodnotové stupnice a zvýraznili skutečně nejvýznamnější hodnoty“ 

(Pelikán, 2007, s. 94) 

V každé kultuře společnost od rodičů vyžaduje, aby zajistili dětem základní 

výživu, oblečení, ubytování, zdravotní péči a přístup ke vzdělání. „Tato pětice bývá 

označována jako teze minimálního zaopatření – Minimum Provision Thesis.“ (Možný, 

2008, s. 133)   

V různých kulturách najdeme různý hodnotový systém, ale také různé postoje 

k tomu, zda mohou rodiče od svých dětí vyžadovat, aby převzaly jejich koncepci dobra 

a dobrého života, a jaké prostředky k tomu mohou rodiče využívat. Pokud uznáváme 

hodnotu svobody jako důležitou hodnotu, bude se nám zejména na předešlé dvě otázky 

jen velmi těžko odpovídat.  

Dnešní doba bere rodičům důvěru ve vlastní představu dobrého života, a to 

zvláště v oblastech, ve kterých existují značné rozdíly mezi tím, co jim bylo vštípeno 

v mládí jako realita a hodnota a co je tímto způsobem prezentováno dnes, především 

v médiích. 

Hodnoty, které uznává současná společnost, spočívají zejména v přikládání 

velké důležitosti vývoji lidského jedince v dětství. Dítě vyžaduje zvláštní ochranu 

společnosti. „Zanedbání je na rozdíl od ostatních typů CAN úzce spjato i s kulturní, 

společenskou a ekonomickou úrovní společnosti. Vzhledem k tomu, že zanedbávání je 

často spojeno s nízkou socioekonomickou úrovní rodin, souvisí jeho hodnocení logicky i 

postojem společnosti k podpoře rodin a jejich ochraně před chudobou a fenoménem 

sociální izolace.“ (Bechyňková – Konvičková, 2008, s. 37-38) 
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3.1 Hodnoty a hodnotová orientace rodiny 
 

„Chyby první výchovy nás provázejí celým životem, proto nejpřednější stáž lidského 

pokolení je v kolébce.“ (Jan Amos Komenský) 

 

Co jsou to vlastně hodnoty? Hodnoty jsou to, co v lidském vnímání světa 

považujeme za dobré, vhodné a o co usilujeme. Filosof 20. století Paul Ricoeur o 

hodnotách říká: „Svědkem hodnot je člověk jen tehdy, je-li zároveň jejich rytířem, totiž 

žije-li jimi a žije-li z nich, je-li hotov jim sloužit. Rytíř se neptá, co za to, má-li zachránit 

před drakem princeznu a zem, jeho hodnotou nejsou žádné zisky, jde zachraňovat, v tu 

chvíli je jeho rytířskost ryzí hodnotou.“ (Nytrová – Pikálková, 2007, s. 45)
 

Hodnoty a hodnotovou orientaci si každý člověk vytváří sám na základě 

nabytých zkušeností, přijatých postojů a názorů minulých generací, výchovy a vzdělání. 

Hodnoty jsou základem naší morálky a mravnosti. Naše morálka je založena na 

ztotožnění našich názorů na to, co je správné, dobré a pravdivé, a našeho přesvědčení o 

tom, s názory společnosti. Naše mravnost je založena na stabilitě osobního přesvědčení 

o dobru a zlu. 

Rodinné zázemí má pro hodnotovou orientaci nesmírně důležitou roli. V rodině 

se vytváří hodnotová orientace člověka, dítě získává základní poznatky, připravuje se na 

školu a život, formují se vztahy k jiným lidem. V rodinném životě je třeba respektovat 

určitá pravidla spolužití rodinných příslušníků, která se budou do určité míry projevovat 

ve vztazích k jiným lidem. 

Mnohé návyky, které přetrvávají po celý život, se začínají utvářet v raném a 

předškolním věku. Toto období se pokládá za nejvýznamnější etapu v lidském životě. Je 

východiskem pro vývoj a rozvoj osobnosti každého člověka. V tomto období se formují 

elementární základy lidských hodnot, citu, lásky, umu, vztahů a zralosti budoucího 

dospělého jedince.  

Schopnost rodiny vychovávat děti a vyrovnávat se s těžkostmi života je závislá 

také na tom, jak je rodina napojena na svoje sociální okolí a na jaké sociální okolí je 

konkrétně napojena. Děti se učí i pozorováním svého okolí.  

Dětem je třeba poskytnou dostatek zkušeností, z nichž se naučí správným 

hodnotám, sebekázni a zodpovědnosti.  
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Vztahy v rodině tvoří základ pro každého člověka. Jeho přežití a sociální vývoj 

závisí na vztahu, který se začíná budovat nejdříve a především k rodičům. Tento vztah 

se zhmotňuje v potřebě životní jistoty, potřebě blízké osoby, potřebě někam patřit. Děti 

kopírují vše, co my rodiče děláme a říkáme. Mnohé návyky získávají od nás. Proto 

musíme být dobrým příkladem. Některé vlivy děti přijímají, některé naopak odmítají. 

Pomocí těchto procesů se pak utváří naprosto neopakovatelný jedinec. 

Tuto kapitolu bych zakončila slovy Lindy a Richarda Eyrových: „Děti se učí 

napodobováním. Mají pozoruhodnou schopnost pozorovat a imitovat. Tak se naučí 

třeba mluvit. Mateřský jazyk se učí prostým odposloucháváním, pozorováním a 

napodobováním. Podobně přejímají i hodnoty, postoje, osobní preference a zvyky. 

Právě proto, že děti odkoukávají své chování od lidí ve svém okolí, jste to právě vy, 

rodiče, kdo zásadním způsobem ovlivňuje, co se vaše děti naučí. Zamyslete se nad svým 

jednáním. Co před dětmi říkáte a děláte, ovlivňuje jejich myšlení a chování. Jste jejich 

vzorem.“ (Eyrovi, 2000, s. 68) 

  

 

3.2Výchovné hodnoty 
 

Zájem o výchovu k morálním postojům vzrostl v českém prostředí po roce 1989. 

Výzkum Euroepan Values Study, který zjišťoval rozdíly mezi výchovnými hodnotami 

v letech 1991 a 1999, došel k závěru, že hodnoty preferované v českých rodinách jsou 

směsicí tradice, modernity a pro-sociální orientace. Mezi sledovanými obdobími není 

téměř žádný rozdíl v uznávaných hodnotách. Za nejvíce žádoucí byly zvoleny hodnoty: 

slušnost, pracovitost, samostatnost, odpovědnost a snášenlivost. (Rabušicová – Rabušic, 

2001) 

Podle Jeana Piageta v prvních letech života děti nedodržují pravidla, i když je 

znají jako závazné normy. 

Od 4-5 let počíná takzvané stadium heteronomie, pravidla jsou prosazena 

autoritou. Autorita má také právo potrestat každou odchylku. Dobré a špatné je to, co 

označí autorita. Pravidla jsou neměnná a nedotknutelná.  

Ve školních letech pokračuje morální vývoj dětí ke stadiu autonomie. Děti 

začínají samy rozhodovat o tom, co je správné a dobré. V první stadiu se jedná o 
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jednostranný respekt, poslušnost vůči autoritě, ve druhém stadiu pak o vzájemný 

respekt, který se projevuje úctou k dohodě.  

Podle Kohlberga vštěpování morálních předpisů morální chování bezprostředně 

neovlivní. Děti je považují za omezování své svobody, a pokud nejsou pod přímým 

dozorem dospělých, chovají se tak, jak to samy považují za správné. Dítě se setkává 

s morálkou, kterou mu vštěpovali dospělí, ale kontaktem s vrstevníky ji transformuje.  

„Morální vývoj je výrazem kognitivní aktivity dítěte, při které se učí orientovat 

v chování s druhými a seznamuje se s důsledky svých společenských reakcí. Počáteční 

nucená morálnost určená nezměnitelnými předpisy je nahrazena svobodně přijatými 

morálními zásadami, při čemž tyto svobodně přijaté morální zásady se mohou 

s požadavky heteronomní morálky obsahově shodovat. Pro dítě je rozhodující, když 

pochopí, že morální předpisy mohou přinášet obecný prospěch.“ (Moussová, 2005, s. 

46)  
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4. RODINA A PORUCHY CHOVÁNÍ 

 

 Rizikovými faktory pro vznik poruch chování u dětí může být rodina, která 

nenaplňuje některou ze svých funkcí, nebo také děti vyrůstající v nepříznivých 

psychosociálních podmínkách. Čím slabší je rodina, tím povrchnější bude její vliv na 

socializaci dítěte. Takováto rodina snadno a rychle ztratí vliv nad dítětem a zároveň 

stejně jednoduše a rychle nad ním převezme vliv vrstevnická skupina nebo média. Ač je 

dospívající jedinec od puberty stále více ovlivňován názory své vrstevnické skupiny, 

jeho intelektový vývoj závisí ještě dlouho po pubertě na rodinném zázemí. 

 „Nutno si uvědomit, že zanedbávané dítě je v podstatně jiné situaci než dítě 

týrané nebo pohlavně zneužívané. V tomto případě není dítě obětí agrese nebo jiné 

aktivity dospělého, nýbrž jeho pasivity. Proti aktivitě dospělého je možno se bránit, proti 

nezájmu však aktivní obrana není.“ (Dunovský, 1995, s. 68) 

 

 

4.1 Charakteristika poruch chování 
 

Rizikové chování je takové chování, v jehož důsledku dochází k prokazatelnému 

nárůstu zdravotních, sociálních výchovných a dalších rizik pro jedince nebo společnost. 

Tímto pojmem se nahrazuje termín sociálně patologické jevy.  

 Pokud chceme diagnostikovat poruchu chování, musíme v první řadě 

přihlédnout k vývojovému stadiu dítěte, a vyloučit tak, že se nejedná o normální 

chování přiměřené danému věku, ač se jeví jako problematické. Zde můžeme například 

uvést období prvního vzdoru, kdy se dítě, které do té doby bylo velmi veselé a poslušné, 

najednou stává negativním, vše odmítajícím jedincem, reagujícím na jakýkoliv podnět 

křikem, pláčem a vztekem. 

 Porucha chováni je problematické chování, jehož délka trvání přesahuje 6 

měsíců. 

Vágnerová chápe poruchu chování jako „odchylku v oblasti socializace, kdy 

jedinec není schopen respektovat normy chování na úrovni odpovídající jeho věku, 

event. na úrovni svých rozumových schopností“. (Vágnerová, 2002, s. 75) 
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 Poruchy chování se projevují u různých jedinců různě a v různé intenzitě. 

Pipeková dělí poruchy chování podle stupně společenské závažnosti do tří skupin na 

chování disociální, asociální a antisociální.  

 Disociálním chováním, tzn. nespolečenským chováním, je nepřiměřené chování, 

které však nenabývá sociální dimenze. Jedná se o různé kázeňské přestupky proti 

školnímu řádu, neposlušnost, vzdorovitost, negativismus, lži a řadu dalších drobných 

porušení norem chování. Často jsou to projevy charakteristické pro určitá vývojová 

období (např. nástup do školy, puberta), nebo jsou průvodním jevem jiného primárního 

postižení (např. lehké mozkové dysfunkce, ADHD, neuróz apod.) 

Asociální chování je takové jednání, v rámci něhož jedinec porušuje společenské 

morální normy, avšak ještě u něho nedochází k přestupkům proti právním normám 

společnosti. Poškozuje tím hlavně sám sebe. Patří sem záškoláctví, útěky a toulavost, 

sebepoškozování, rvačky. 

Antisociální chování zahrnuje širokou škálu poruch, které již poškozují 

společnost, např. krádeže a loupeže, vandalství, agresivní a destruktivní činnost, 

organizovaný zločin, sexuální delikty, zabití, vraždy. Mezi formy antisociálního 

chování patří veškerá trestná činnost. Jedná se již o delikvenci, často s recidivami. 

(Krejčířová, 2002) 

„Poruchy chování jsou charakterizovány opakujícím se obrazem asociálního, 

agresivního a vzdorovitého chování. Je-li takové chování u daného jedince extrémní, 

mělo by porušovat sociální očekávání přiměřené věku, a proto být závažnější než 

obyčejná dětská nezbednost nebo rebelantství v adolescenci. Porucha chování se často 

sdružuje s nepříznivým psychosociálním prostředím, včetně neuspokojivých vztahů 

v rodině a selháváním ve škole. Je častěji podchycena u chlapců. Odlišení od 

hyperaktivity není tak jasné a často se s ní porucha překrývá.“ (Train, 2001, s. 187) 

 Nárůst poruch chování zaznamenáváme nejvíce v období adolescence.  
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4.2 Příčiny vzniku poruch chování 

 

Odhalit příčiny vzniku poruch chování je velmi těžké. „Příčin je vždy mnoho a 

nemůžeme poznat všechny, navíc si nedokážeme představit všechny vazby mezi nimi. 

Často zmiňovanou příčinnou bývá rodina. Rodina je tradičně považována za hlavního 

činitele, jenž svým selháváním umožňuje dětem kriminální chování. Rodina mladého 

delikventa bývá většinou sociálně slabá a rozpadlá. Takové rodiny jsou méně soudržné 

a konfliktnější atmosféra se pro tuto rodinu stává pravidlem. Není ani výjimkou výskyt 

rozštěpené dvojné vazby (např. otec určitou činnost zakazuje, matka ji povoluje).“ 

(Krejčířová, 2002, s. 42) 

Rodina je místem, kde se tvoří základní sociální návyky. Pokud je rodinné 

prostředí nejisté a rozhárané, těžko může dítěti vštípit základy ukázněného chování. 

Dítě potřebuje mít nad sebou autoritu, která je vede k tomu, aby se chovalo morálně. 

Nebylo-li utvořeno pouto s morálními jedinci a dítěti chyběly kladné vzory, nemůžeme 

očekávat, že se to dítě naučí samo. Morální chování dítěte je ovlivněno jeho 

předpoklady k morálnímu chování a jeho schopnostmi na vytváření sociálních a 

citových kontaktů. Chování dítěte je také ovlivňováno tím, zda mělo možnost rozvíjet 

kladné citové a sociální kontakty.  

Dítě, jež trpí těžkou citovou a sociální deprivací, nebude mít citový vztah 

k okolí, k lidem kolem sebe a ani k sobě samému. 

„Značný podíl na problému s chováním dětí má krize v rodinné péči. Rodiče 

věnují dětem málo času (honba za finančním zajištěním rodiny, vysoká 

nezaměstnanost). Děti si pak hledají společnost stejně postižených jedinců, nechávají se 

ovlivnit partou a z nedostatku vhodné činnosti páchají trestnou činnost. Škola nemůže 

děti citově zasytit. Děti dnes žijí často v izolaci citové i sociální.“ (Srp – Sáva, 1999, s. 

25)  

Train uvádí, že v rodinách, kde se vyskytuje agresivní či delikventní dítě, rodiče: 

 

1.  nedokáží poskytnout svému dítěti dostatečný dohled; 

2. nedokáží stanovit jasně a důsledně pravidla a cíle; 

3. nedokáží projevit nesouhlas s nevhodným chováním, např. s krádežemi, při nichž 

sami nebyli svědky; 



32 

4. vyhnuli se konfrontaci důležitých témat; 

5. nedokáží reagovat v krizových situacích jinak než emotivně; 

6. nedokáží uplatnit pravidla výchovy, protože si prostřednictvím společného 

prožívání příjemných zkušeností nevybudovali smysluplný vztah se svými dětmi. 

(Train, 2001, s. 48-49) 
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5. RODINA A PREVENCE 
 

Nejvýznamnějším prostředkem prevence je výchova dětí v rodinách a výchova 

dětí ve školách. Rodina je tím nejdůležitějším místem v prevenci před vznikem 

jakéhokoliv rizikového chování dětí. Na dítě samozřejmě nepůsobí jen rodina, ale její 

vliv je veliký. Podle Emmerové hovoříme v souvislosti s rodinou o rizikových 

faktorech, které je nutné eliminovat, a ochranných faktorech, které je nutné podporovat. 

(Emmerová, 2005/2006) Rodina je primárním socializačním činitelem a nedostatky, 

které se při tomto procesu v rodinách objeví, se následně projeví problémovým 

chováním dětí. Pokud rodina selhává, dítě se dostává pod vliv mimorodinných skupin, 

které málokdy dokážou dítě vést správným směrem a dát mu to, co ve svém vývoji 

potřebuje. 

 

 

5.1Vymezení pojmu prevence 
 

Prevencí rozumíme systém opatření proti vzniku sociálně negativních jevů a 

snahy o zamezení recidivy a zajištění kvalitní resocializace.  

„Za prevenci rizikového chování považujeme jakékoli typy výchovných, 

vzdělávacích, zdravotních, sociálních či jiných intervencí směřujících k předcházení 

výskytu rizikového chování, zamezujících jeho další progresi, zmírňujících již existující 

formy a projevy rizikového chování nebo pomáhajících řešit jejich důsledky“. 

(Miovský, 2010, s. 24) 

Rozlišujeme prevenci primární, sekundární a terciální. 

Primární a sekundární prevence musí předcházet všem typům sociálního selhání 

– kriminalitě, abúzu drog, absencím ze školní docházky a rezignaci na ni, předčasným 

těhotenstvím, nákaze virem HIV. Cílem primární a sekundární prevence musí být mimo 

to též prezence sociálně příznivého chování, nemyslitelná bez vytváření hodnotové 

orientace dítěte, bez podpory alternativních životních programů, odklánějících rizikové 

děti od stylu života, který by mohl vést k jejich společenské degradaci. (Matoušek – 

Kroftová, 2003) 
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Primární prevence zahrnuje aktivity zaměřené proti vzniku sociálně 

patologických jevů. Pomáhá zvyšovat sociální způsobilost jedince. Posiluje jeho 

orientaci v mezilidských vztazích. Zvyšuje schopnosti řešit adekvátním způsobem různé 

konflikty a náročné situace. Vytváří příznivou situaci pro pozitivní seberealizaci.  

Primární prevenci dělíme na specifickou a nespecifickou. Do specifické primární 

prevence rizikového chování patří takové aktivity a programy, které jsou úzce zaměřeny 

právě na některou z konkrétních forem rizikového chování.  

Rozeznáváme tři úrovně primární prevence: 

1. Všeobecnou primární prevenci, která se zaměřuje na běžnou populaci dětí a 

mládeže, je prováděná pro větší skupinu osob. 

2. Selektivní primární prevenci, která se zaměřena na skupiny osob, u kterých 

jsou ve zvýšené míře přítomny rizikové faktory pro vznik a vývoj různých 

forem rizikového chování. Pracuje s menšími skupinami anebo jednotlivci. 

3. Indikovaná primární prevence, která se zaměřuje na jedince, kteří jsou 

vystaveni působení výrazně rizikových faktorů, případně u kterých se již 

vyskytly projevy rizikového chování. (Miovský, 2010, s. 42-43) 

Při provádění prevence je velmi důležitá také správná volba cílové skupiny. 

„Volba cílové skupiny určuje nejvhodnější preventivní strategii pro ni a okruh osob, 

které má kromě dítěte zahrnovat. Čím více prostředí, v nichž se cílová skupina zdržuje, 

preventivní program zahrnuje, tím větší je naděje na její ovlivnění. Čím více osob 

významných pro každého člena skupiny program využije, tím větší je naděje na jeho 

ovlivnění.“ (Matoušek - Kroftová, 2003, s. 268) 

 Nejčastější strategií při provádění primární prevence je poskytování informací, 

což je jistě důležité, ale bohužel málo účinné. Daleko účinnější se jeví strategie 

interaktivního vyučování a posilování sociálních kompetencí, jíž bývá použito zřídka. 

Realizátory primární prevence jsou rodina, škola, mimoškolní zařízení, 

masmédia a další instituce.  
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5.2 Primární prevence v rodinném prostředí 
 

Kladné a podnětné rodinné prostředí je ničím nenahraditelné. Rodina by měla 

předávat pozitivní modely chování a návody k řešení konfliktů. Podle Emmerové jsou 

preventivními faktory v rodině: 

1. Silné pouto mezi dětmi a jejich rodinami; 

2. rodiče, kteří jsou pro své dítě přirozenou autoritou a pozitivním identifikačním 

vzorem; 

3. rodiče poskytující dětem vhodné modely chování; 

4. jasná pravidla; 

5. funkční rodiny; 

6. přiměřená starostlivost a dostatek času na děti; 

7. rodiče, kteří při výchově dětí navzájem spolupracují; 

8. dobré hodnoty v rodině; 

9. rodiče, kteří nezneužívají alkohol ani jiné drogy; 

10. přiměřené a jasné očekávání od dětí; 

11. rodiče, kteří vytvářejí prostor pro kvalitní trávení volného času, dobré zájmy a 

záliby; 

12. fungující mezigenerační vztahy. (Emmerová, 2005/2006, s. 3) 

Je důležité, aby se dítě stalo platným a uznávaným členem společnosti. Dítě se 

musí naučit klást otázku nejen po svých potřebách, ale i po potřebách ostatních lidí 

kolem sebe. Při výzkumu hodnotových orientací sice respondenti stále kladou rodinu na 

přední místo, ale jisté, zda to tak opravdu je. Často lidé jinak hovoří a jinak konají.  

 

 

5.2.1 Preventivní programy pro rodiče 

 

Pro výchovu dítěte je důležité, aby rodiče vzali svoji roli vážně a zodpovědně. Měli 

by své dítě vychovávat s láskou, dostatečnou trpělivostí, porozuměním, měli by klást na 

děti přiměřené nároky, být důslední, optimističtí. Především by však měli mít ve své 

rodičovské úloze dostatečnou sebedůvěru ve své konání. Proto je důležité, aby se na 

svoji roli připravili a zajímali se o ni i předem. Z tohoto důvodu vznikají různé typy 

preventivních programů pro rodiče.  
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Většina programů zaměřených na rodiče má edukativní ráz a jen velmi málo jich je 

interaktivních. Rodiče, kteří by tyto programy potřebovali nejvíce, o ně však bohužel 

často nejeví zájem.  K pozitivním zkušenostem v této oblasti patří využívání 

poradenských příruček, negativní zkušenosti naopak vyplývají z programů zaměřených 

na etnické skupiny, nízkopříjmové skupiny, nezaměstnané atd. Přesto je důležité 

v tomto úsilí nepolevovat a snažit se programy nadále přizpůsobovat potřebám 

rizikových skupin.  

 

5.3 Primární prevence ve školním prostředí 
 

Významným požadavkem dnešní doby se stává propojení spolupráce rodiny a 

školy v oblasti prevence rizikového chování. Škola je druhým sociálním prostředím, 

v němž dítě čerpá hlavní zdroje vhodného a zdravého chování. Škola působí společně 

s rodinou na výchovu dítěte záměrně. Jelikož dítě tráví v dnešní době více času ve škole 

než doma s rodinou, je pro formování jeho osobnosti škola stejně tak důležitá jako 

rodina. 

Před rokem 1989 nelze hovořit o žádném jednotném přístupu či koncepci 

primární prevence na školách. Základním dokumentem, ve kterém se poprvé objevila 

snaha řešit primární prevenci, byla koncepce protidrogové politiky vytvořená 

Ministerstvem vnitra roku 1993. Od roku 2004 ukládá povinnost realizovat primárně 

preventivní aktivity ve školách a školských zařízeních zákon č. 561/2004 Sb., o 

předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání. Za vytvoření 

preventivního programu školy odpovídá ředitel školy. Na školách působí školní metodik 

prevence, jehož standardní činnosti vymezuje vyhláška č. 72/2005 Sb., o poskytování 

poradenských služeb ve školách a školských poradenských zařízeních.  

„Školskou primární prevencí rizikového chování rozumíme z logiky názvu 

soubor přístupů, metod a intervencí, které jsou koncepčně rozvíjeny a garantovány 

v rámci sektoru školství a jejichž společným jmenovatelem je rezortní legislativní rámec 

Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Cílovou skupinou zde primárně tvoří děti, 

mládež a mladí dospělý. Institucionálně je pak tato oblast prevence vázána na síť škol a 

školských zařízení a na systém institucí a služeb s nimi přímo spojených.“ (Miovský, 

2010, s. 61)  
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II. PRAKTICKÁ ČÁST 
 

 

6. RODINA JAKO RIZIKOVÝ FAKTOR NEBO 

PREVENCE VZNIKU PORUCH CHOVÁNÍ 
 

 

 Cílem praktické části bakalářské práce na téma Současná rodina jako rizikový 

faktor pro vznik poruch chování je nalézt odpověď na otázku, jak se liší prostředí rodiny 

a přístup rodičů k výchově v rodině tzv. bezproblémových dětí a v rodině, ve které 

vychovávají dítě problémové, u nějž se vyskytly kázeňské problémy, či byla 

diagnostikována porucha chování.  

 Lze tedy říci, že hlavním cílem práce bylo nalézt ty faktory výchovy, které 

přispívají k primární prevenci před vznikem poruch chování v rodinné výchově, a 

naopak upozornit na problematické aspekty v pojetí a přístupu rodičů k výchově dětí, 

které se mohou stát rizikovými faktory pro vznik poruch chování. 

 Je snaha nalézt odpovědi na otázky, zda dnešní rodiče přikládají výchovné 

funkci rodiny důležité místo a zda tuto funkci naplňují, zda přijímají odpovědnost za 

výchovu svých dětí, zajímají se o to, jak své děti vychovávat, a zda je zajímají názory a 

rady odborníků. 

 K naplnění cíle práce byl zvolen kvantitativní výzkum vedený formou 

dotazníkového šetření. 

 Výzkum bude vyložen nejprve z hlediska metodologického a posléze budou 

interpretována data získaná z dotazníkového šetření. 

 

 

6.1 Výzkumný problém a cíl výzkumu 
 

V současné době se neustále mluví o krizi rodiny a téma rodina je širokou 

veřejností i odborníky diskutováno ze všech možných úhlů pohledu. Velká pozornost je 

přitom věnována výchově dětí a hodnotové orientaci rodiny. Valná část společnosti se 

přiklání k názoru, že dnešní rodina přispívá ke vzniku rizikového chování dětí a 
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mládeže. Pokud chceme nějaký nežádoucí jev eliminovat, je nejúčinnější udělat vše pro 

to, aby vůbec nevznikl. Jestliže chceme tomuto jevu předcházet, mluvíme o primární 

prevenci. Nejdůležitější složkou primární prevence je prevence v rodině.  

Cílem výzkumu je tedy na základě dotazníkového šetření zjistit rizikové faktory. 

Hlavní otázka zní: Které faktory v současné rodině jsou těmi rizikovými pro vznik 

poruch chování u dětí? 

 

 

6.1.1 Stanovení dílčích výzkumných otázek 

 

V dílčích výzkumných otázkách je zaměřeno na několik oblastí. Jedná se o tyto 

otázky: 

V jakém prostředí rodiče vychovávají své děti? 

Zajímají se rodiče o výchovu? 

Přikládají rodiče důležité místo výchovné funkci rodiny a naplňují sami tuto funkci? 

Kolik času věnují rodiče výchově svých dětí? 

 

 

6.2 Metodologie výzkumu 
 

Ke splnění výzkumného cíle, zodpovězení výzkumných otázek a ověření 

hypotéz byl zvolen kvantitativně orientovaný výzkum. Tento druh výzkumu vymezuje 

F. N. Kerlinger jako „systematické, kontrolované, empirické a kritické zkoumání 

hypotetických výroků o předpokládaných vztazích mezi přirozenými jevy.“ (Chrástka, 

2007, s. 12)  

K získání odpovědí na výzkumné otázky a pro potvrzení či vyvrácení hypotéz 

byla zvolena forma anonymního dotazníku s uzavřenými a polouzavřenými otázkami. 

Gavora vymezuje dotazník jako „způsob písemného kladení otázek a získávání 

písemných odpovědí“. (Chrástka, 2007, s. 163) Tato metoda byla zvolena proto, že díky 

ní lze v poměrně krátkém časovém intervalu oslovit velké množství respondentů. Bylo 

tedy získáno skutečně dostatek podkladů pro porovnávání obou skupin. Na druhou 

stranu je nevýhodou dotazníkového šetření i to, že respondenti spíše uvádějí, jak sami 
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sebe vidí nebo chtějí vidět, než to, jací ve skutečnosti jsou. Podstatu výzkumu to však 

příliš nenarušilo, protože šlo o názory respondentů, tj. především to, jak danou situaci 

oni sami vnímají.  

Ve výzkumu byly použity dvě formy dotazníků, které byly naprosto identické, a 

to tištěný dotazník a dotazník rozesílaný elektronickou poštou. Dotazníky byly 

anonymní a obsahovaly 20 otázek. Získaná data byla zpracována metodou ručního 

třídění. Byla vytvořena tabulka pro zaznamenávání odpovědí respondentů.  Následně 

byly graficky zpracovány odpovědi respondentů v bakalářské práci. 

 

 

6.3 Charakteristika skupiny respondentů 
 

 Výzkumnou populací, odpovídající výzkumnému záměru tohoto šetření, jsou 

rodiče dětí, různého rodinného stavu, kteří žijí na území České republiky, konkrétně na 

území Prahy 4. Vzhledem ke zvolenému výzkumnému cíli byl výběr výzkumného 

vzorku reprezentujícího výzkumný problém záměrný, doplněný metodou nabalování. 

Nejprve byla snaha oslovit oficiální cestou základní školy na území Prahy 4 a poprosit 

je o spolupráci. Tato cesta se ukázala jako neschůdná. Proto byli osloveni respondenti 

z okruhu známých, kteří žijí a případně i pracují na zmíněných základních školách 

v Praze 4 a splňují kritéria pro zařazení do výzkumu, a byli požádáni o spolupráci. 

Respondenti byli osloveni osobně, nebo prostřednictvím elektronické pošty, stručně jim 

byl vysvětlen hlavní výzkumný záměr a byli požádáni o spolupráci při šíření dotazníku.  

 Snahou bylo zahrnout do výzkumného vzorku rodiče s rozdílným vzděláním, 

rozdílným rodinným stavem a různorodostí sdílené domácnosti. Důležitou podmínkou 

bylo, aby respondenti vychovávali alespoň jedno dítě ve věku od 3 do18 let a žili s ním 

ve společné domácnosti. Věk respondentů, pohlaví a počet dětí nebyl pokládán za 

kritérium ovlivňující zařazení respondentů do výzkumného vzorku.  
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6.4 Časové a teritoriální vymezení vzorku 
 

Výzkum probíhal v měsíci listopadu a prosinci 2015.  

Teritoriálně byl výzkum omezen na území Prahy 4. Výběr tohoto území byl 

záměrný. Na území Prahy 4 se v současné době nachází největší panelové sídliště Jižní 

Město, které mimo to není jediným panelovým sídlištěm v této části Prahy. Vzhledem 

k úskalím, které s sebou život na těchto sídlištích přináší, lze předpokládat větší výskyt 

problémového chování u dětí a mládeže. 

Život na sídlišti, v místě, které je poměrně malé rozlohou, ale na kterém žije 

velký počet obyvatel, přináší problémy, jako například: periodické vylidňování 

v návaznosti na dojíždění obyvatel do škol a zaměstnání, pocit izolovanosti, nižší míra 

identifikace s lokalitou. Sídliště charakterizuje velká anonymita a s ní spojené 

povrchnější mezilidské vztahy, nízká míra sociální kontroly související s vyšší mírou 

kriminality. 

 

 

6.5 Stanovení hypotéz 
 

 Stanoveny byly tři hypotézy, jejichž platnost bude potvrzena nebo vyvrácena po 

vyhodnocení odpovědí respondentů.  

Hypotézy jsou následující: 

 

Hypotéza 1: Rodinné prostředí rodin vychovávajících dítě s rizikovým chováním bude 

méně kvalitní. 

 

Lze předpokládat, že u respondentů vychovávajících dítě s rizikovým chováním 

budou špatné vztahy jak mezi rodiči, tak mezi rodiči a dětmi, v rodině se budou daleko 

více vyskytovat závažné problémy. Také se bude jednat vesměs o rodiny neúplné, nebo 

o rodiny alternativní, tzn. rodiny, jejichž děti žijí ve střídavé péči, s náhradní matkou či 

otcem, nevlastními sourozenci. Lze se také domnívat, že vzdělání respondentů bude 

nižší, než tomu bude u respondentů s tzv. bezproblémovým dítětem. 
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Hypotéza 2: Rodiče vychovávající dítě s rizikovým chováním se nezajímají o výchovu. 

 

Lze se domnívat, že respondenty vychovávající dítě s rizikovým chováním 

nezajímá anebo jen velmi málo zajímá to, jak své dítě vychovávají, nehledají si nové 

informace o výchově, a ani se při výchově dětí neobrací na odborníky a nespolupracují 

přitom se školou. 

 

Hypotéza 3: Hodnota výchovné funkce rodin s dítětem s rizikovým chováním je malá a 

rodiče tuto funkci nenaplňují. 

 

Je pravděpodobné, že rodičovství není u respondentů vychovávajících dítě 

s rizikovým chováním na důležitém místě v žebříčku hodnot. Pro tyto respondenty není 

výchova důležitá, a ani jim nepřináší pocit uspokojení. 

 

Hypotéza 4: Rodiče vychovávající dítě s rizikovým chováním věnují výchově a svým 

dětem málo času. 

 

Lze předpokládat, že čím méně času budou trávit děti v rodinách respondentů se 

svými rodiči, tím více poruch chování se u nich bude vyskytovat. Tito respondenti 

dávají přednost trávení volného času mimo rodinu, anebo upřednostní pasivní trávení 

volného času s rodinou před aktivním. V takových to rodinách se také nebude 

projevovat snaha příliš pomáhat svým dětem se školní přípravou. 
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 6.6 Vyhodnocení a interpretace dat 
 

1. Nejvyšší dosažené vzdělání respondentů 

 

Graf 1: Nejvyšší dosažené vzdělání 

 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

U obou skupin převažovalo středoškolské vzdělání. U první skupiny byla větší 

míra vysokoškolského vzdělání, u druhé skupiny převažovalo vyučení. Přestože se 

potvrdilo to, co bylo deklarováno, je překvapující, že rozdíly mezi skupinami nebyly až 

tak výrazné. 
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2. Struktura rodiny 

 

Graf 2: Struktura rodiny 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

Všeobecně rozšířeným názorem je, že neúplné rodiny jsou plodným podhoubím 

pro vznik poruch chování u dětí. Na základě toho lze tedy předpokládat, že u první 

skupiny respondentů bude převažovat úplná rodina a u druhé skupiny naopak neúplná 

rodina, či alternativní formy rodiny. Výzkum ukázal téměř rovnocenné výsledky. 

V úplné rodině dokonce žije o 3 % více dětí s rizikovým chováním. Střídavá péče je o 

8% častější u rodin s bezproblémovým chováním. 
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3. Vztahy mezi rodiči 

 

Graf 3: Vztahy mezi rodiči 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

Vzhledem k velké rozvodovosti rodin, výzkumy uvádějí až 50%, lze 

předpokládat existenci velkých problémů mezi rodiči. U rodin s dítětem s rizikovým 

chováním jsou očekávány mnohem horší rodinné vztahy. Výzkum ukázal, že dobré 

nebo spíše dobré vztahy rodičů má o 30 % více respondentů s tzv. bezproblémovými 

dětmi. 
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4. Vztahy mezi rodiči a dětmi 

 

Graf 4: Vztahy mezi rodiči a dětmi 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

Lze se domnívat, že vztahy mezi rodiči a dětmi budou kopírovat vztahy mezi 

samotnými rodiči. Ukázalo se to jako správný předpoklad. Velmi dobré vztahy mezi 

rodiči a dětmi má o 28 % více rodin s tzv. bezproblémovými dětmi. 
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5. Výskyt závažných problémů v rodině 

 

Graf 5: Závažné problémy v rodině 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

Jednalo se o polozavřenou otázku. Respondenti zde mohli sami doplnit další 

závažné problémy, které trápí jejich rodinu. Tuto možnost využil pouze jeden 

respondent, který dopsal úmrtí v rodině. Žádné problémy v rodině uvedlo 60 % 

respondentů s tzv. bezproblémovým dítětem, oproti 28 % respondentů s dítětem 

s rizikovým chováním. Největším problémem u první skupiny respondentů byl rozvod, 

u druhé skupiny to byly problémy rodičů s alkoholem (17 %), druhé místo obsadil 

rozvod s 15 %. Žádný respondent neuvedl problémy rodičů s drogami. 

 

6. Výchova problémového dítěte 

 

Tato otázka byla položena za účelem možnosti rozdělení respondentů na dvě 

skupiny: zaprvé respondenti, kteří zaškrtli možnost – žádné problémy – a dále jsou 

uváděni jako rodiny vychovávající tzv. bezproblémové dítě, a zadruhé ti, kteří zaškrtli 

některý z problémů a jsou uváděni jako rodiny vychovávající dítě s rizikovým 

chováním. Tyto rodiny uvedly u svých dětí jako problém ze 40 % kázeňské problémy a 
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rovněž ze 40 % sníženou známku z chování a z 20 % diagnostikovanou poruchu 

chování. 

Respondentů s tzv. bezproblémovým dítětem bylo 60 %, respondentů s dítětem 

s rizikovým chováním bylo 40 %. 

 

7. Věk dítěte 

 

Tato otázka byla položena jen jako kontrolní s cílem ověřit, zda věk dítěte 

odpovídá záměru výzkumu. Ukázalo se, že věk dětí respondentů se pohyboval mezi 5-

16 lety, a tudíž splňoval kritéria výzkumu. 

 

8. Zájem o výchovu 

 

Graf 6: Zájem o výchovu 

 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

Respondenti vychovávající dítě s bezproblémovým chováním si jen o 10 % více 

vyhledávají informace o výchově než respondenti s dítětem s rizikovým chováním. 
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9. Kurz rodičovského vzdělávání 

 

Graf 7: Kurz rodičovského vzdělávání 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

O 16 % více respondentů s bezproblémovým chováním dítěte uvedlo, že se 

zúčastnili nebo by se chtěli zúčastnit kurzu rodičovského vzdělávání.  

 

10. Pomoc odborníka při výchově 

 

Graf 8: Pomoc odborníka při výchově 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

88 % respondentů s dítětem s rizikovým chováním uvedlo, že při závažných 

problémech s dětmi, jako jsou kázeňské, školní či jiné problémy, by vyhledali 

odborníka. Je to o 33 % více případů než u respondentů vychovávajících dítě 

s bezproblémovým chováním. Je možné to vysvětlit tím, že respondenti z druhé skupiny 
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pravděpodobně již museli řešit problémy se svými dětmi a byli nuceni vyhledat 

odborníky a požádat je o pomoc. 

 

11. Spolupráce při výchově dětí se školou 

 

Graf 9: Spolupráce se školou 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

I v této otázce respondenti z druhé skupiny v míře o 26 % vyšší uváděli, že 

spolupracují, nebo že jsou ochotni, pokud by bylo potřeba, spolupracovat se školou. 

Celkem kladně odpovědělo 81 % dotázaných, u první skupiny to bylo pouze 55 %. Je to 

pravděpodobně tím, že rizikové chování dětí se samozřejmě projevovalo i ve škole a 

rodiče byli nuceni se školou spolupracovat. Naopak je zarážející, že 19 % respondentů 

z druhé skupiny by se školou nikdy nespolupracovalo. 
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12. Důležitost výchovy dítěte 

 

Graf 10: Důležitost výchovy dítěte 

 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

92 % respondentů první skupiny uvedlo, že je pro ně výchova důležitá, naproti 

tomu u druhé skupiny to bylo jen 51 % a 41 % nad výchovou dětí nepřemýšlí. 
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13. Pocit uspokojení z výchovy dítěte 

 

Graf 11: Pocit uspokojení z výchovy dítěte 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

O 42 % více mají respondenti z první skupiny pocit uspokojení z výchovy svých 

dětí. Je to samozřejmě dáno tím, že pokud mají děti problémy s chováním a rodiče 

musejí tyto problémy řešit, často se jim to hned nedaří a pocit uspokojení se těžko může 

dostavit. 
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14. Rodičovská role 

 

Graf 12: Rodičovská role 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

U obou skupin respondenti nejčastěji zaškrtli, že svoji rodičovskou roli vidí 

v ekonomickém zaopatření rodiny, na druhém místě uváděli výchovu svých dětí, jen 

10% a z druhé skupiny 7 % respondentů uvádělo jako hlavní smysl budování rodiny 

jako příjemného a bezpečného místa pro všechny a 5 % až 6 % uvádělo, že nad svojí 

rodičovskou rolí nepřemýšleli. Nikdo z respondentů nevyužil možnosti, dopsat dle 

svého názoru další možnost. 
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15. Seřazení pojmů dle důležitosti 

 

            V řazení pojmů dle důležitosti u respondenta první skupiny vítězila rodina, u 

druhé skupiny byla rodina až na třetím místě. 

 

Rodina s dítětem s bezproblémovým Rodina s dítětem s rizikovým chováním 

chováním 

1. rodina 1. práce 

2. manželství 2. manželství 

3. práce 3. rodina 

4. přátelé 4. přátelé 

5. koníčky 5. koníčky 

 

16. Pomoc při domácí přípravě dětí do školy 

 

Graf 13: Domácí příprava do školy 

 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

98 % respondentů z první skupiny pomáhá dětem ve školní přípravě, u druhé 

skupiny je to naproti tomu jenom 53 % respondentů. 
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17. Čas strávený s dětmi 

 

Graf 14: Čas strávený s dětmi 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

První skupina respondentů tráví nejčastěji se svými dětmi až 3 hodiny denně a 

20 % respondentů dokonce více jak tři hodiny denně.  

U druhé skupiny bylo nejčastější volbou několik minut denně. 25 % respondentů 

tráví až 3 hodiny denně se svými dětmi a jen 11 % více než 3 hodiny denně. 
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18. Společná večeře 

 

Graf 15: Společná večeře 

 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

87 % dotázaných z první skupiny večeří společně se svými dětmi častěji než 

jednou týdně, u druhé skupiny je to jen 40 %. 
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19. Volný čas respondentů 

 

Graf 16: Volný čas respondentů 

 

Zdroj: autor práce, 2015 (vlastní šetření) 

 

Nejčastěji tráví volný čas se svojí rodinou první skupina, a to 45 % dotázaných. 

U druhé skupiny je to 25 %. V této skupině dávali respondenti přednost práci, a to 

z 39%.  

Respondenti využili také možnosti doplnění o další preferované činnosti. Jako 

další činnost uváděli sport. Ten byl ale zahrnut do skupiny koníčků. 5 % respondentů 

první skupiny uvádělo vzdělávání. 
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20. Trávení volného času s dětmi 

 

Skupina s bezproblémovým dítětem Skupina s dítětem s rizikovým chováním 

1. sport 1. výlety 

2. výlety 2. sport 

3. rozhovory s dětmi 3. hraní si doma 

4. kultura 4. sledování televize 

5. hraní si doma 5. rozhovory s dětmi 

6. sledování televize 6. každý si dělá, co chce 

7. každý si dělá, co chce 7. kultura 

8. návštěvy 8. návštěva chaty 

9. návštěva chaty 

 

 

6.7 Ověření hypotéz 
 

Hypotéza 1: Rodinné prostředí rodin vychovávajících dítě s rizikovým chováním bude 

méně kvalitní. 

 

Tato hypotéza se potvrdila, i když rozdíl mezi skupinami respondentů nebyl tak 

veliký, jak bylo možné předpokládat. U struktury rodiny to dokonce vyústilo ve 

prospěch respondentů vychovávajících dítě s rizikovým chováním. O 3% více těchto 

respondentů žije v úplné rodině. Vyvstává ale samozřejmě otázka, zda u těchto úplných 

rodin jsou vztahy mezi rodiči plně funkční, a mají tak pozitivní dopad na děti. 

Pravděpodobně tomu tak zcela není, protože otázky ohledně vztahů jak mezi rodiči, tak 

i mezi rodiči a dětmi prokázaly daleko horší vztahy v rodinách druhé skupiny 

respondentů.  

Ilustrační případ 

Do mateřské školy chodí již druhým rokem pětiletá holčička Kristýnka, která se 

v prostředí MŠ jeví jako velmi zvídavá a kamarádská. Před individuální hrou dává 

přednost partnerským hrám a u dětí je velmi oblíbená, jen je hodně citlivá. Proto je vždy 

velkým překvapením, jaká změna nastane, když se objeví její rodiče. Z milé, tiché 
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holčičky se stane křičící a nevstřícná bytost, kterou lze odvést ze školky jen za cenu 

značného úsilí. Její rodiče se často nejsou schopni dohodnout, kdo ji bude vyzvedávat z 

MŠ. Několikrát během odpoledne volají do MŠ a zjišťují, zda tam ještě Kristýnka je či 

není. Občas přichází jeden rodič poté, co druhý již dávno Kristýnku vyzvedl. Občas se 

sejdou oba rodiče ve školce a pak na sebe křičí. Jejich vztahy nejsou rozhodně idylické, 

a bohužel tím nedávají dobrý příklad Kristýnce, která na jejich chování reaguje svoji 

negací a nevstřícným chováním 

Co se týká vzdělání respondentů, tak u obou skupin převládá středoškolské 

vzdělání. U první skupiny je dále více vysokoškolsky vzdělaných respondentů než u 

druhé skupiny, v níž převládají respondenti, kteří se vyučili v učebním oboru. 

Lze konstatovat, že faktor rodinného prostředí má vliv na rizikové chování dětí. 

Největší úskalí musíme však hledat nikoliv ve struktuře rodiny či vzdělání rodičů, ale 

spíše u vztahů mezi rodiči a posléze mezi rodiči a dětmi. 

 

Hypotéza 2: Rodiče vychovávající dítě s rizikovým chováním se nezajímají o výchovu. 

 

Tato hypotéza se nepotvrdila. Respondenti vychovávající dítě s rizikovým 

chováním uváděli daleko větší ochotu spolupracovat s odborníky a školou při výchově 

svých potomků. Je to pravděpodobně dáno tím, že vzhledem k problémovému chování 

svých dětí byli již nuceni se na odborníky obrátit, či jim byl odborník doporučen. Také 

často vyhledávají informace o výchově. Je třeba říci, že vyhledávání informací o 

výchově ještě neznamená, že s informacemi dotyční umějí nakládat a jsou schopni 

vybrat si z nich ty správné podněty. 

Ilustrační příklad 

Matka Patrika přivádí každé ráno do školky kolem osmé hodiny. Přesto se Patrik 

dostává do třídy až kolem deváté hodiny. Matka si přečetla knihu autorů Kopřivy a 

Nováčkové Respektovat a být respektován. Kniha se jí velmi zalíbila, a rozhodla se 

proto podle ní vychovávat svého syna. Bohužel si z toho převzala jen část, a to tu, že 

musí svého syna respektovat a nesmí ho do ničeho nutit. Patrik si tak mohl dělat, co 

chtěl, a moc si s touto svobodou nevěděl rady. I když školku miloval (zvláště pak rád si 

stavěl z dřevěné šroubovací stavebnice, ze které dokázal sestavovat neuvěřitelné 

stavby), nechtělo se mu ráno od maminky. Ihned po převlečení vždy utíkal do třídy, pak 
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si to ale rozmyslel a běžel zase za maminkou, a to dokázal dělat i hodinu. Skončil s tím 

až ve chvíli, kdy paní učitelka rázně toto přebíhání zarazila. Rozhovory s maminkou a 

dovolávání se toho, že i Patrik musí umět respektovat ostatní, nikam nevedly. Situace se 

změnila až po té, kdy maminka nastoupila do zaměstnání a najednou nebyl čas na 

respekt k jeho vůli. Patrik se tak musel naučit respektovat maminku. 

Pozitivním zjištěním je, že respondenti vychovávající dítě s rizikovým chováním 

se v tak vysoké míře obrací na odborníky, kteří jim s jejich problémy pomáhají. 

 

Hypotéza 3: Hodnota výchovné funkce rodin s dítětem s rizikovým chováním je malá a 

rodiče tuto funkci nenaplňují. 

 

Tato hypotéza se potvrdila. Jak vyplynulo z výzkumu, rodiče dětí s rizikovým 

chováním se nad výchovou svých dětí moc nezamýšlejí a výchova jim nepřináší 

uspokojení. Na první místo kladou práci, poté manželství a teprve na třetím místě 

následuje rodina. Svoji rodičovskou úlohu spatřují především v ekonomickém 

zaopatření rodiny.  

Ilustrační příklad 

 Dva šestiletí chlapci Lukáš a Kuba se v MŠ přeli o auto, každý z chlapců tvrdil, 

že jej přinesl z domova a je tudíž jeho. Paní učitelka rozhodla, že auto zůstane u ní na 

stole a po příchodu rodičů tuto situaci za jejich pomoci vyřeší. První přišel otec Kuby. 

Prohlásil, že auto Kuby není, a auto tak zůstalo na stole a čekalo na vyjádření rodičů 

Lukáše. Poté paní učitelka řešila ještě organizační věci s otcem Kuby. Kuba se mezitím 

přikladl ke stolu a auto strčil do kapsy. Protože otec nereagoval, musela zasáhnout paní 

učitelka. Na to otec reagoval slovy, že přece o nic nejde, kluk prostě chce auto, a tak si 

ho vzal, vždyť ještě nemá rozum. O několik dní později Kuba po příchodu do MŠ při 

převlékání v šatně sebral otci klíče a odmítl mu je vrátit. Otec ztropil scénu, kdy Kubu 

velmi hlasitě obviňoval, že je zloděj a roste pro kriminál.  

 Rodiče, kteří se nezamýšlejí nad svou rodičovskou rolí a nad tím, kam by jejich 

výchova měla směřovat a jaké hodnoty chtějí dětem předat, se ve výchově svých dětí 

pohybují od extrému k extrému. Nedokážou sledovat jeden směr výchovy, zůstat 

důslední, jednou dovolují překračovat morální a sociální normy, podruhé děti za stejné 

přestupky trestají. 
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Výchovou rodič předává dítěti svoji zkušenost, sděluje mu, co je bezpečné a co 

není, naznačují mu, jak fungovat ve vztazích atd. Pokud to rodič nedělá, dítě musí nést 

více zodpovědnosti, než dokáže zvládnout.  

 

Hypotéza 4: Rodiče s dítětem s rizikovým chováním věnují výchově a svým dětem 

málo času. 

 

Tato hypotéza se potvrdila. Respondenti vychovávající dítě s rizikovým 

chováním uváděli rodinu až na třetím místě a ani jinak svým dětem moc pozornosti 

nevěnovali.  

Ilustrační příklad 

Nelu přivádí ráno do školky matka krátce po jejím otevření. Vždy velmi spěchá, 

a tak ji ani nezbývá čas se s Nelou rozloučit. Odpoledne ji vyzvedává z MŠ ona či otec 

až jako poslední, úderem páté hodiny. Často dceři hned ve dveřích oznamují, že 

pospíchají, protože mají ještě spoustu práce, nebo že otec musí na stavbu, kde dělá 

technický dozor, a Nela ho bude doprovázet. Když ji jednou otec vyzvedával, vůbec si 

nevšiml, že Nela brečí. Krátce před tím jí jiná holčička omylem zbořila stavbu, kterou 

chtěla tatínkovi ukázat. Otce to bohužel vůbec nezajímalo. Nela už do školky chodí rok a 

půl. Je velmi samostatná, co se týká její sebeobsluhy, umí se vzorně najíst, nemá 

problém s osobní hygienou, bohužel si ale s nikým nehraje a vlastně si ani sama 

nehraje. Celý den chodí za paní učitelkou a dožaduje se její pozornosti, protože jí 

pozornost a láska dospělé osoby velmi chybí. 

 Respondenti ze skupiny s dětmi s rizikovým chováním uváděli v 54 % případů 

jako nejčastější dobu strávenou s dětmi, pár minut denně. S přípravou do školy svým 

dětem pomáhalo jen 53 % respondentů oproti 92 % respondentů z první skupiny. Tito 

respondenti také ve více než polovině případů netráví společnou večeři dohromady se 

svými dětmi. 

 Čas, který trávíme se svými dětmi, není rozhodně promarněným časem. Vliv 

rodiny na děti je v raných etapách vývoje zcela primární. 

Rodiče by měli vnímat důležitost odpovědnosti k výchově, protože je to 

nejdůležitější a nejúčinnější prevence poruch chování. 
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6.6 Závěr výzkumu 
 

 Cílem práce bylo zjistit, zda je dnešní rodina rizikovým faktorem a které faktory 

nejvíce přispívají ke vzniku poruch chování u dětí. Prostřednictvím dotazníku byly 

zjištěny údaje potřebné k vyhodnocení cíle. Každá hypotéza byla testována minimálně 4 

otázkami. Je možné tvrdit, že rodina je zcela jistě, jak výzkum ukázal, rizikovým 

faktorem.  

 Tradiční rodina, tak jak ji známe z minulosti, v dnešní době neplní vše, co by 

měla. Pravděpodobně se nacházíme v době hledání nového modelu rodiny, který by 

přinesl jejím zúčastněným, to co by rodina dát měla – jistotu, citové zázemí, 

porozumění. Zároveň je však nutné, aby se rodina přizpůsobila době, která klade důraz 

na výkon a individualismus. 

 Výzkum přinesl poznatek, že největší problém není ve struktuře rodiny, neúplná 

nebo alternativní rodina rozhodně neznamená prostředí s poruchami chování. Jako 

největší problémy dnešní rodiny se ukázaly vztahy mezi jednotlivými jejími členy a 

množství času, který trávíme se svými dětmi, včetně jeho kvalitativní náplně. Tržně 

orientovaná společnost nám nedává příliš prostoru pro rodinný život.  

 Rodičovství je dnes složité. Stát přebírá výchovnou funkci rodiny, děti jsou 

mnoho hodin denně ve škole či jiných výchovných či vzdělávacích zařízeních. Je tomu 

tak již od raného věku dětí. Bylo by proto vhodné, kdyby rodiče se školou či jinými 

vzdělávacími institucemi v co největší míře spolupracovali. Z výsledků výzkumu je 

zřejmé, že tak rodiny vychovávající děti s rizikovým chováním činí. Dále by ale bylo 

zapotřebí o nutnosti a prospěšnosti této spolupráce přesvědčit i rodiny vychovávající 

bezproblémové děti. Při preventivních programech a při veškeré práci s dětmi by bylo 

vhodné počítat s potenciálem rodiny. 

Výzkum byl pro mne velkou zkušeností. Zajímavé by jistě bylo doplnit výzkum 

o rozhovory, které by přinesly zpřesnění předkládaných údajů.  

Závěrem bych zhodnotila, že se mi podařilo naplnit cíl, který jsem si vytyčila, a 

doufám, že práce bude přínosem především pro obor speciální pedagogiky, který 

studuji. Ať už při práci s dětmi s rizikovým chováním, či poruchami chování, dětmi 

handicapovanými, ale i dětmi tzv. bezproblémovými může být odrazovým můstkem 

v pohledu na rodinu, ve které dané dítě žije. Na základě tohoto výzkumu je možné 
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cíleně zaměřit otázky k rodinnému zázemí dítěte a nastavit tak účinnou spolupráci 

s rodinou. 
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ZÁVĚR 
 

 Najít jednu jedinou příčinu poruch chování u dětí je velmi obtížné a vlastně 

nemožné. Přestože rodina bývá jedním z největších faktorů pro vznik poruch chování, 

není rozhodně faktorem jediným. Rodina není něco konstantního, neustále se mění a 

vyvíjí, je ovlivňována všemi zúčastněnými členy i osobami blízkými rodině a jejím 

širokým okolím. To, jaké zaujímá dnešní rodina postoje, jak důležitá je pro ni výchova, 

hodnoty, morálka to vše se ukáže v budoucí generaci. Dnešní rodiče formují osobnost 

dítěte, jeho fyzický a psychický vývoj a ovlivňují budoucí vzorce chování.  

 Charakter a podobu dnešní rodiny nelze samozřejmě postihnout generalizací 

výstupů vzniklých na základě jakéhokoliv výzkumu. Rodinu jako takovou ovlivňuje 

tolik faktorů, že je nelze všechny popsat. Přesto si myslím, že výzkumy věnující se 

rodině mají velký význam. Pro odborníky, kteří pracují přímo s rodinami, pro 

odborníky, kteří pracují s dětmi a mají nepřímo možnost ovlivňovat rodinu, i pro 

laickou veřejnost. Mají význam jako zdroj zamyšlení nad rodinami obecně, ale hlavně 

nad těmi našimi, říkají nám, kam směřuje naše výchova, co chceme svým dětem předat. 

 Svoji práci bych zakončila citací Carla Gustava Junga: 

„Existuje-li něco, co chcete změnit u svého dítěte, 

zamyslete se nejprve, zda to není něco, co byste měli změnit u sebe.“ 
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I 

 

PŘÍLOHY 
 

Příloha A: Dotazník 

 

Vážení, 

obracím se na Vás s prosbou o vyplnění níže uvedeného dotazníku, jehož vyhodnocení 

bude součástí mé bakalářské práce na téma „Současná rodina jako rizikový faktor pro 

vznik poruch chování“. 

 

Tento výzkum názorů je zcela anonymní a nebude použit za jiným účelem, než bylo 

výše uvedeno. Vyplnění Vám zabere 20 minut. 

 

U každé otázky prosím zakroužkujte jeden výrok, se kterým souhlasíte. 

 

Předem Vám moc děkuji za čas strávený vyplňováním tohoto dotazníku a přeji hezký 

den. Studentka speciální pedagogiky na UJAK Praha, Petra Komárková. 

 

 

1. Jaké je vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

o základní vzdělání 

o vyučení 

o středoškolské vzdělání 

o vysokoškolské vzdělání 

 

2. Vaše dítě/děti žijí v rodině? 

o s oběma rodiči 

o pouze s matkou nebo pouze s otcem 

o ve střídavé péči 

o s náhradní matkou či otcem 

o s nevlastními sourozenci 

o v náhradní rodině 

 



II 

3. Myslíte si, že vztahy mezi vámi rodiči jsou? 

o dobré 

o spíše dobré 

o spíše špatné 

o špatné 

 

4. Přemýšlíte-li nad vztahy se svými dětmi, považujete je? 

o velmi dobré, děti mi říkají všechno 

o velmi dobré, děti ale mají svá tajemství 

o dobré 

o špatné 

 

5. Vyskytují se v současné době ve vaší rodině nějaké závažné problémy? 

(možno zaškrtnout více variant či doplnit další možnost) 

o hádky 

o násilí 

o rozvod 

o problémy rodičů s alkoholem 

o problémy rodičů s drogami 

o jiné ………………………… 

 

6. Vychováváte dítě, u kterého jste museli nebo stále musíte řešit některý 

z následujících problémů? 

o kázeňské problémy 

o snížená známka z chování 

o diagnostikována porucha chování 

o jiné…………………………… 

 

 

 

 

 



III 

7. Kolik let je vašemu dítěti/dětem? 

o …………………………… 

 

8. Zajímáte se o výchovu jako takovou a vyhledáváte si aktivně nové 

informace např. v knihách, časopisech, na internetu? 

o ano 

o občas 

o skoro vůbec ne 

o vůbec ne 

 

9. Zúčastnil jste se někdy nějakého kurzu určeného k rodičovskému 

vzdělávání? 

o ano 

o ne, ale chtěl bych 

o ne 

 

10. Pokud by se ve vaší rodině vyskytly závažnější problémy s dětmi, jako jsou 

kázeňské a školní problémy či jiné problémy, vyhledali byste odborníka a 

požádali ho o pomoc při řešení?  

o ano 

o spíše ano 

o spíše ne 

o ne 

 

11. Myslíte si, že je žádoucí spolupracovat při výchově dětí se školou? 

o ano, už jsem spolupracoval 

o ano, pokud by bylo potřeba 

o spíše ne 

o ne, nikdy bych se školou nespolupracoval 

 

 

 



IV 

12. Domníváte se, že výchova vašeho dítěte je pro vás důležitá? 

o ano, velmi důležitá 

o důležitá 

o nic nad čím byste přemýšleli 

o ne, není to pro mne důležitá 

 

13. Znamená pro vás výchova dítěte pocit uspokojení? 

o ano 

o ano někdy 

o spíše ne 

o nikdy 

 

14. Zamyslíte-li se nad svou rodičovskou úlohou a odpovědností, kde spatřujete 

svoji hlavní rodičovskou roli? (možno zaškrtnou více možností či doplnit 

další) 

o v ekonomickém zaopatření rodiny 

o v budování rodiny, jako příjemného a bezpečného místa pro všechny 

o ve výchově svých dětí 

o nepřemýšlel jsem nad svou rodičovskou rolí 

o jiné…………………………………………. 

 

15. Přiřaďte následujícím pojmů čísla podle důležitosti (1 pro nejdůležitější, 6 

pro nejméně důležitý pojem). 

o manželství 

o rodina 

o práce 

o přátele 

o koníčky 

o jiné……………………………….. 

 

 

 



V 

16. Pokud to vaše děti potřebují, věnujete čas školní přípravě svých dětí? 

o ano často 

o ano někdy 

o málokdy 

o nikdy 

 

17. Kolik času denně strávíte jako rodiče s dětmi dohromady? 

o pár minut denně 

o 1-3 hodiny denně 

o více jak 3 hodiny denně 

o jiné 

 

18. Jak často večeříte jako rodina spolu dohromady? 

o 7x týdně 

o častěji než jednou týdně 

o jednou týdně 

o nikdy 

 

19. Které činnosti ve volném čase, dáváte jako rodiče přednost? 

o práci 

o svým přátelům 

o svým koníčkům 

o rodině  

o jiné………………………….. 

 

 

 

 



VI 

20. Které činnosti ve volném čase dáváte přednost, trávíte-li svůj volný čas 

dohromady s dětmi? 

o sportu 

o chodíme na výlety 

o chodíme za kulturou (divadlo, kino, výstavy atd.) 

o hrajeme si doma 

o povídáme si 

o díváme se na televizi 

o jsme doma a každý si dělá, co chce 

o netrávíme spolu čas 

o jiné…………………………………
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